

# 央行今起加息 0.25 个百分点

新华社北京4月5日电 中国人民银行5日晚间宣布,自2011年4月6日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。其中,金融机构一年期存款基准利率分别上调0.25个百分点,其他各档次存款基准利率及个人住房公积金贷款利率相应调整。

调整后,一年期存款利率达到3.25%,一年期贷款利率达到6.31%。

这是央行今年以来第二次加息,也是去年以来第四次加息。上次加息是在2月9日春节过后不久。

分析人士认为,央行在这样一个时点作出加息决定,是意在应对可能再度创出新高的物价压力。

“稳定物价被当局视为今年工作的重要任务,而市场预期3月份我国物价指数会再度创出新高,因此此时加息是我国央行对可能再度攀升的通胀压力所作出的提前应对。”中国社科院金融所中国经济评价中心主任刘煜辉说。



## 新闻分析

### 央行加息旨在应对通胀压力

#### 为何再度突然加息

分析人士认为,央行在这样一个时点做出加息决定,是意在应对当前可能再度创出新高的物价压力。“央行宣布加息符合市场预期,是央行对可能反弹的通胀压力所作出的提前应对。”中国社科院金融所中国经济评价中心主任刘煜辉认为,稳定物价是今年工作的重要任务,而市场预期3月份物价指数可能会再度创出新高。

此外专家指出,在当前的经济环境下,央行频频加息也有基于收紧流动性的考虑。

#### 连续加息将带来哪些影响

去年以来,我国已连续四次加息,分析人士认为,持续加息一方面有利于缓解我国居民储户的负利率状况,另一方面,一定程度上抬升了企业融资成本和房贷者的还款压力。

以此前加息前银行一年期存款利率3%、当前物价指数4.9%为计,较直观的计算,目前储户实际利率

中国人民银行5日晚间宣布,自2011年4月6日起上调金融机构人民币存贷款基准利率。金融机构一年期存款基准利率分别上调0.25个百分点,调整后,一年期存款利率达到3.25%,一年期贷款利率达到6.31%。

这是我国央行去年以来第四次宣布加息,也是今年以来第二次加息。为什么在这样一个时点宣布加息,持续加息会带来哪些影响,下一步加息步伐是否终止,新华社记者第一时间就以上问题采访了相关人士。

水平在负的2%左右,这意味着储户一万元的定期存款存满一年损失200元。加息之后,无疑将缓解居民财富缩水压力。

“但必须看到,持续加息会加大企业的还款压力,在生产资料价格上涨的同时,如果融资成本也有所抬升,将不利于企业特别是中小企业的经营与发展。”成都大学副校长张其佐说。

此外,持续加息将带来房贷利

率的提升,这将在一定程度上增加购房者的还贷压力。

#### 未来加息脚步会否暂缓

对于今后央行是否还会进一步加息,经济学家指出,当前全球通胀势头正在逐渐显现,从近期美联储、欧洲央行、英格兰央行的高层官员发言可察,全球或将整体进入到加息通道,目前仍没有迹象表明我国将终止加息步伐。

“从国内、国外经济环境看,都看不出央行暂缓加息步伐的迹象。过去10年来,扣除物价因素后,我国实际利率为正的1.33%,而目前实际利率仍是负数,从这一点看不排除央行还有后续动作。”刘煜辉说。

专家分析,自去年下半年我国通胀压力持续显现以来,央行采取了“稳健偏紧”的货币政策,由于稳定物价是今年的首要任务,并考虑到当前依然强劲的经济增长,目前谈及货币政策放松为时尚早,预计偏紧的货币政策将持续到通胀可控为止。 据新华社北京4月5日电

## 联合国飞机刚果(金)坠毁

32人遇难 1人生还

据新华社联合国4月4日电 联合国秘书长发言人哈克4日说,当天在刚果(金)首都金沙萨发生的联合国飞机坠毁事件共造成32人遇难,仅有1人生还。

哈克当天下午向记者证实说,联合国刚果(金)稳定特派团的飞机上共有33人,其中29名乘客,4名机组人员。目前,仅有1人生还。

此前,联合国秘书长发言人办公室说,这架飞机由刚果(金)东北部城市基桑加尼起飞前往金沙萨。事件发生于当地时间下午1时左右。

据目击者说,事发时恰逢暴雨天气,这架飞机试图在金沙萨机场着陆时“重重撞在跑道上,机身随即断成两截并燃起大火”。

这是联合国1999年向刚果(金)派遣维和部队以来发生的第二次坠机事故。1999年5月,联合国刚果(金)维和特派团一架飞机失事,造成6人死亡。

## 海地大选初步计票结果显示 流行歌手马尔泰利当选总统



这张3月20日拍摄的资料照片显示,在海地首都太子港,海地总统候选人米歇尔·马尔泰利在结束投票后向支持者挥手致意。 新华社发

据新华社圣多明各4月4日电 太子港消息:根据海地临时选举委员会4日公布的总统选举第二轮投票初步结果,海地歌手米歇尔·马尔泰利以绝对优势战胜对手,当选新一届海地总统。

海地临时选举委员会公布的数据显示,马尔泰利在总统选举第二轮投票中的得票率为67.57%,而其竞争对手前总统夫人米朗德·马尼加的得票率为31.74%。海地3月20日举行总统选举第二轮投票,最终选举结果定于4月16日公布。

马尔泰利1961年出生于海地首都太子港,是当地家喻户晓的流行歌手。他在竞选中承诺大幅改革,清除腐败等举措,获得不少人的支持。

海地去年11月28日举行总统选举,来自民主进步联盟的马尼加得票率最高,执政党团结党候选人汝德·塞莱斯廷和马尔泰利分列第二和第三位。投票结果公布后,海地几大城市相继发生大规模抗议活动,指责执政党舞弊,由此引发政治危机。今年1月,团结党宣布塞莱斯廷退出竞选,马尼加和马尔泰利进入第二轮角逐。

## 法国找到法航447航班遇难者

据新华社电 法国政府官员4日宣布,搜索人员已找到法国航空公司447航班部分遇难者遗体。

交通部长纳塔利·科希丘什科、莫里泽和民航安全调查分析局多名官员当天举行新闻发布会,公开一组由水下机器人拍摄的飞机残骸图片,包括引擎、起落架和机翼。科希丘什科·莫里泽说:“这是一大部分残骸,没有断裂,一些遇难者遗体留在这部分残骸内,仍可辨认……打捞工作将在一个月内启动。”

法航447航班2009年6月从巴西里约热内卢飞往法国首都巴黎途中,在大西洋上空遭遇雷电天气并失踪,随后证实坠机,228名乘客和机组人员悉数遇难。

## 穆迪下调葡萄牙主权信用评级

据新华社电 国际评级机构美国穆迪投资者服务公司5日下调葡萄牙主权信用评级,预期葡萄牙将不得不寻求“外援”以应对债务危机。

穆迪把葡萄牙主权信用评级由A3调低一级至Baa1,前景展望为“负面”。穆迪说,之所以下调评级,主要是因为葡萄牙“政治、预算和经济不稳定性上升,增加政府无法实现削减赤字目标的风险”。

这是穆迪在不足一个月内第二次下调葡萄牙主权信用评级。

## 东京电力着手赔偿受损民众

据新华社电 日本东京电力公司打算,在完成损失评估前,开始赔偿那些因福岛第一核电站泄漏事件被迫转移或遭受其他损失的民众。

日本《读卖新闻》5日报道,东京电力与日本政府协商后,将确定这一初步赔偿方案的金额。东京电力这次遭受的损失预计总额达数万亿日元。

## 日本为排低辐射污水道歉

据新华社电 日本内阁官房长官枝野幸男5日就福岛第一核电站排低辐射污水入海道歉,称这是“实在没办法的事”。原子能安全保安院当天宣布动用多种设施存储污水,包括从外地调运人工浮岛。

东京电力公司工作人员4日着手把福岛第一核电站厂区内1.15万吨含低浓度放射物质的污水排入海中,以腾出空间容纳部分机组内所积高辐射污水。

这一做法引起邻国关注。韩国外交交通部第一次官朴锡焕5日告诉国会议员,日本排放污水事先未与韩方协调,韩国必要时将要求日本提供相关信息并展开实地调查。

日本外务大臣松本刚明当天否认日方做法违背国际法,承诺将向国际社会全面通报核泄漏应对措施。

## 关注利比亚局势

### 利总统卡扎菲不愿下台愿改革

利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣4日晚说,政府准备与反对派以及西方国家就改革展开谈判,但领导人穆阿马尔·卡扎菲的去留不容谈判。

多国部队战机当天空袭布雷加(又译卜雷加)附近的政府军,后者与反对派武装继续争夺这座东部石油重镇。

#### 卡扎菲坚持不下台

易卜拉欣在首都的黎波里告诉媒体记者,利比亚“施行什么样的政治体制”可以谈判,“我们可以讨论任何改革:宪法,选举,任何事”。

但他强调,这一切必须在卡扎菲“领导下前进。这是我们的信念”。

易卜拉欣发表这番言论,正值卡扎菲的特使、代理外交部长阿卜杜勒·阿提·奥比迪访问土耳其与马耳他,商讨危机解决途径。当天早些时候,美国媒体报道,卡扎菲的儿子中至少两人提议,父亲下台,由次子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲负责政权过渡。

马耳他政府4日深夜声明,总理劳伦斯·贡齐告诉奥比迪,卡扎菲必须下台。

#### 双方布雷加继续激战

北大西洋公约组织战机5日上午空袭布雷加附近的利比亚政府军。

轰炸目标距离布雷加东部大约30公里。反对派武装指挥官阿卜杜勒·巴斯特·阿比比告诉美联社记者,8辆政府军车辆当时向反对派武装控制区域前进,空袭炸毁其中两辆,迫使其余政府军拉上同伴尸体撤退。

政府军与反对派武装连日来在这座港城展开拉锯战。阿比比说,反对派武装4日向市区进攻,控制部分区域,交战持续至深夜,反对派武装随后撤至郊区。

大约100名反对派武装人员5日早晨在东部城郊接合部集结,装备6辆有机枪和火箭弹发射器的汽车。尚不清楚他们是否打算重新攻入市区。

布雷加的控制权自上月战火燃起以来几度易手。美联社报道分析,反对派武装如果控制当地一座小型炼油厂和出海港口,就能利用石油出口收入购买重武器,对抗装备更好的政府军。

#### 意大利承认反对派政权

意大利外交部长佛朗哥·弗拉蒂尼4日与“全国过渡委员会”外交事务特使阿里·埃萨维在首都罗马会面。

意大利外交部当天宣布,承认“全国过渡委员会”为“代表利比亚的唯一合法政治对话者”。

弗拉蒂尼说,意大利近期将派遣特使,前往反对派大本营班加西。

欧洲联盟打算5日派遣特使前往班加西。 新华社特稿

## 科特迪瓦两派决胜进入关键时刻

### 联合国对前总统阵营最后据点发起攻击 联军军事行动解除巴博部队重型武器

据新华社阿比让4月4日电 联合国驻科特迪瓦维和部队和法国驻科特迪瓦的“独角兽”部队4日在科特迪瓦经济首都阿比让配合科特迪瓦前总理瓦塔拉的武装,对科前总统巴博阵营的最后几个据点发起猛烈攻击。

联合国驻科特迪瓦行动团发言人4日向媒体透露,联合国驻科维和部队和法国“独角兽”部队当地时间4日下午对总统府、巴博官邸及阿班和阿库埃多两个巴博阵营的重要军营发起进攻。

目击者称,当天有4架“独角兽”部队直升机向阿比让北部的阿班兵营射击,也有目击者看到联合国驻科特迪瓦行动团的直升机对阿库埃多军营实施打击。新华社记者位于阿比让南部的马格里里也听到密集而猛烈的炮声。

瓦塔拉阵营发言人4日也声称,支持瓦塔拉的“科特迪瓦共和军”当天下午对总统府、巴博官邸和国家电视台总部等巴博阵营核心区域发起“最后的攻击”。

联合国秘书长潘基文4日发表声明说,他已下令联合国驻科特迪瓦行动团“采取必要措施”,以阻止巴博及其部队对平民使用重型武器的行为。他称联合国行动是“出于自卫和保护平民”的目的。

同一天,法国总统府发表公报称,法国部队应联合国要求,参加了联合国驻科特迪瓦行动团的军事行动,以解除巴博部队的重型武器。

科特迪瓦前总理瓦塔拉的武装从上月28日开始对前总统巴博控制的南部地区发起总攻,并在30日攻下位于中部的政治首都亚穆苏克罗,31日又以闪电般的速度控制了



4月4日,在科特迪瓦经济首都阿比让,一处军营发生爆炸。 新华社发

位于西南部的世界第一大可可出口港圣佩德罗,并长驱直入包围了经济首都阿比让。

两派武装连日来多次在阿比让的总统府、巴博官邸和国家电视台等多处巴博阵营核心区域周围发生激烈交火,科特迪瓦两派谁胜谁负已到关键时刻。

## 日本核泄漏

### 日本首次测出鱼体内放射物超标

据新华社东京4月5日电 日本茨城县渔业协会5日宣布,从4日在北茨城市附近海域捕捞的玉筋鱼幼鱼体内检测出放射性碘达到每千克526贝克勒尔,超过食品卫生法放射

物暂定标准值设定的每千克500贝克勒尔。这是首次从鱼类体内检测出放射性物质超标。

此外,在这种小水体内还检测出每千克1700贝克勒尔的放射

性碘。1日,在同一地区捕捞的玉筋鱼体内也检测出每千克4080贝克勒尔的放射性碘。茨城县渔业协会已要求全县渔民不要再捕捞玉筋鱼。

## 我国除广西贵州外其他省份部分地区监测到极微量放射性物质

不会对环境及公众健康造成危害

新华社北京4月5日电 针对日本福岛第一核电站事故可能对我国产生的影响,国家核事故应急响应协调委员会4月5日权威发布:

据国际原子能机构4月5日北京时间11时25分发布的最新通报,日本福岛第一核电站1—6号机组状况基本稳定,核电站现场及周边环境放射性水平整体平稳,呈下降趋势。日本方面正在继续采取措施,控制放射性污染的扩大。

4月5日,我国内地除广西、贵州外,其他省、自治区、直辖市部分地区空气中监测到来自日本核事故释放出的极微量人工放射性核素碘-131。其中,北京、上海、天津、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、浙江、安徽、江西、山东、河南、湖北、湖南和宁夏等省、自治区和直辖市空气中同时监测到更加微量的人

工放射性核素碘-137和铯-134。各地环境辐射水平较昨日没有明显变化。对食品和饮用水的抽样监测结果无异常。

综合世界气象组织和国际原子能机构北京区域环境紧急响应中心、国家海洋局、环境保护部(国家核安全局)、卫生部监测分析人为,日本福岛核电站事故不会对我国环境及境内公众健康造成危害,无需采取任何防护措施。